

1936B

My Dear Daughter Hemlata

(She was 8 then)

अर्पणमन्त्र, मित्रोपनिषद् उक्तं
 माधवसुदी ६, बी. नि. २४६२, मिक. १९९२
 ता. २९/१/३६
 साम्प्रदायिक १० वजे का
पत्र

प्यारी बेटी हेमलता काई
 का दिन जीवनमें पाने और छुम-गहनी है, तोर प्रातिशब्द
 ले कि अपनी जगत का अपने का बंधुं रखें। देख, तेरी मों काई किता
 अधिक-नाहता हूं, हृदय ले पार होता हूं, पर तेरी मों की जगत का बंधुं
 नहीं है, आत-बोल पर फुलते गते मारती है, जरा जरा सी बोल पर लड़ने
 को फुल फुल हती है, न सुलह देखती है न शाश। न घर देखे न कहर,
 न दिन देखे न रात। न आदमी देखे न ओरत, न उज्जत देखे न अफसान,
 न काम का बल देखे, न लोने का, रगत, का पीने का आगई कोहि भी रभाल
 कर-बिना ही आगा भी आ लोने जैसी चाहे नदी से मदी जगत को ल उठते
 है। उठे न तो पहला जगहती है कि लोग इस बालको सुभंग, गोप्या
 करेगी, न महुडी खेचती है कि इत्ता छुम पर पना अक्षर लोग। और
 उलके न ले स्वयं में उनके साथ पना और कलामल सुशायक पर चरुंग।
 फल एक दो कर मही, सुजाये का महु सुभा, कि उनलो न खोटी उन्नी
 सीधी जगत चलाई और मनी उन्ने सीधे हाथ। मों कि कहा वल
 ही है कि किसी का हाथ चलता है, किसी का मुंह।

प्यारी बेटी, जब तक विवाह पना देगी विवाज पर
 बदल नहीं जावे, ली-फुम का वर्तमान जहा सवन्ध एकदम निकलना
 नहीं हो जाय, तब तक लियो का ब्याजिरी है, कि वे अपनी र
 जगतों को एकदम का बंधुं रखें। इन ही लियो की इतक लु काणी के
 फल स्वयं ही आज तक आगा तार राजघराने नखे लोण, उठे लुके
 उठे लुके लुके के लिए लुके लोण। और इस विवाह पनाली के
 बदलने ही ही कोन सी काव है, किसी भी समय और किसी भी दे
 में लियो की संतुष्टि का कर हो ही पड़ेगा। ली ही मों महु
 धो वरु को लिए भी यही काव है। फुई इतना ही है कि मनुष्य
 तो विवाह ही या आविवाह कि किसी भी तार पर करके अपने बंधु
 को बिना करता है मों कि वह स्वयं अपने लिए मगने वाला है, इस
 लिए यदि वह अकेला भी रहा आयेगा, तो भी तंता रमं उठका निकल
 हो जायगा। पर लियो के लिए कर का नही है। कासे कम भाव
 द्रष्टीने लो जीवन। स्वयं जीविके पीजन जीवन-बिकी है शाना लियो
 के लिए आज तो अहंमक ही जंचरहा है।

ऐसी हालत में ऐसी विवाह रीति तक चारे में जीवित हैं, का चार
 महा लक्षण कर चुका होऊँ, पर तुम्हें आज इतने दिन धरती पर लेने का
 लिवन रख हाई, कि तुम्हें अभी ले अपनी जगत पर एरा द्वाय रायना-कार
 चार रोई भी हो, सब से एम का नगर और काल-चीतना-गाहिए।
 रक्त का जिस धार में विकसित होकर जाय, उतने हो सुदूर ही लेमल र
 कर चलने की आवश्यकता है। धर पर दे दोरेले र कड़े बूदे तक की तुम्हें
 देवागुभाषा-रुजा-गाहिए, सबके साथ अत्यन्त विनीत, एमभी का नचीत
 नाना-गाहिए। और रक्त कर, जिसके साथ लेरा गठबंधन है, जिसने
 साथ जीवित भर दे लिए एक होकर इतने ही गठ बंधी हो, उतने साथ
 तो अत्यन्त ही तल, दिनम और एम ले भरा सुना उतम एवं तिष्ठाल
 व्यवहार काना-गाहिए।

दाद (रुम खेटी), जिस गुड़े गुड़ी का विचार लेलवन कर
 दूरेला कती है और गीत गाया कती है, नर इतना आसप का-सुल
 नहीं है जिवन कि इसे दिलाई देता है। पर विवाह और उतने
 खासका एमारे भासत वष के अज्ञान और पपुता से भरे हुए विवाह
 तो उतने रव नरकों से भी बढक है। उतने कम से कम इतना धो की
 तो नहीं होना - वे तो सु ले ही हाफ र अपना सुरव्य और अर्थका
 उरावना स्वरूप तो दिज देवे हैं कि जिससे कोई भुष में नरके
 पर ये विवाह रूपी नरके वो डोल बजा बजा कर गीत गा-गा-
 की के उतने भी भयैकर नरक - विवाह रूप महा नरक ठकेल देते
 हैं, कि जहां ले फिर जीवत भ-धुर कार नहीं मिल सकना है।

कि तुम्हें हाफ हाफ कर के, तिलक को भर भर के, बाल-रा-रा
 निल्ल-निल्ल कर के तुम्हें जीवन बिताना पड़ेगा। और जो कि
 एक केवल अपनी जवान की वष में राईगी, सोच समझ कर एका
 शब्द अपने दासको सामांतिका लेगी, तो आपाकी जा सकती है
 कि उतना विध-ऐसी विवाहित जीवन कुरकुरानि मम हो लकेग।

आज ही देख, मेरे एक कर्म मलेकर रूप-चाप पारलन दे
 ने में लगाने पर भी किन र पलष पावों है तुम्हें उतने जित सिक
 कि मेरा हाफ-चल पडा और अखबर पर र घण्टे ले हाफ ले का
 प्रचार है। पर जो अपना हुन रोकर निल्ल कर पापद हुन का
 करती है, पर मैं अपने हृदय भी क्या कहूँ। कि तने उतने लके

के साथ में कपड़े में धर (साफ़) और आज ही क्या जाम 2 भी में
 कहा है एंकरा हुआ आवा है. एक के लुम्हरी में उसी गह ले- हंते
 हंते समने आन की जाह गरीई, सिखानी कारिबहिफानी ही समने
 आली है, रयंर में इते सेमी हंते कमान्, सिचलो इते ही
 अगाडानिपटा । पर बुनचाप अपने साम में लाम जाग कभी पर
 छुरे 2 पा छे हं लडाई करते, छुके उचेजिब रुले बेलिए कप्र
 कसकर बंठे जाती है । अने कां कर में मो का एल पर चफा जागू,
 अने कां कर उचे हंती में करल देग हं । पर कभी उते एंसा
 भूत धवार हो ग है सिवर विना मेरे हाफचलाए उतरा ही न छी है।
 उनका भूत हो उतर जाग है, पर मेरा आसा अनाम इ. ए. ए. उत-
 राने इ कने भगा है । में ही जाग हं, कि इके इत यंक -
 चिल्लाते लाम में किन वेदन का आल-भूानि का अनुभव कर
 रहा हूं ।

अभी बेटी, प्रकं आग है, कि लुम्हरी में सौ सदा बेलि
 उनसे मो बाप के दह ही छोड़ हं, पर लुम्हरी आ (का कूबी-
 होलत देख कर गह भी लेगी कर लता हं । क्योकि जब लुमका काव
 के नेरी कोइभी उनके समने आका लमी से में देग हं, सिके उत
 समने लेलेका आजव प्रुम्हरे साथ में सावती वहाती आ ही है ।
 एा यद एक तीव भी अपने छोरे के कचो के सापहेसा वती वती कर
 ती रोमी. एा इ वस दे वस भित्त छुरे पाव- एकाए हलाए,
 जम ना डूल, मोको ल जाका, चले में जो जाम - एका बेसी-
 बेदा, एसा हं रो बांड हुमिली आदि 2 । लच रहन हं बेटी
 छुके के एकादिन आ पर एका समय रख क अच्छी लह याद है जब
 उन लोगे में साथ लुम्हरी इत मो न जे है 2 इलेजिब न्योस
 काम आं व्यवहार किए हं ।

(1) एकादिन की कार है जब एम गेह हाउस बिना काम
 में हते के, लुम्हरी में खाले व जान लगी, का कूबी सापही-
 सिपा, दाहिलो लुम्हरी मो न हलाए उंसे मो न जारे, मारे
 साथ मर आ, आदि पा छे हं एका लकर किना
 2-3 इतनी कड़ी कड़ी इतें उठाकर उतपर हं वी गे काई
 वस भाग हो ग, मो ठिक से पर में आग हो ग, तो

कम से कम उसके साथ ही रहने का विचार रखेंगे सोई करार न हो
जाती।

(2) विनया वर लुम्हारा प्यारा नेमी - भैया, जिसके साथ
लुम्-रुठ छोटी रहेला सीती थी, जिसके पालन को भी लुम्हारी
आमनों के ओझस हो जाते पर लुम् 'आरा नेमी, आरा नेमी चित्त
दा काती थी' आँ। जिसके आज से - 7 माह से मरा जमान
किए हो जाते पर भी लुम् 'आरा नेमी कूच आया 2 जि-
ल्लादा कीजे है, वही लुम्हारा प्यारा नेमी एक बार लुम्हारी मोने
ताप मंदिर जाने का हरफकउतं लगा, तो कं कल इतनी ही बावपा
कि तीन बरस मंदिर तक - कौन इसे लोकर ले जाय, बसके को
को शरीरों कं दूर मंदिर चली गई। ओइ ठर दिन को दि रउ
मिनट पीछे मैं आया हीरा, तो केनारे सी दूर लुम्हारी
रोती - वर कितना सिद्धिदां होकर अर्द्धी तौलें सी मर
रा पा. कि फरे जो रने लेबर कर लाने पर भी पूरे 2 घंटे तक
ठकते हाँसुतं हाँसुतं नहीं आई। ओइ मर मही मार
कर लाना है, क्या पंही लोड का ककसे कर। खान कर लान
आँ (क्या इसी के लोग कड़े 2 सी न गदा सोले है किता व
हदम आँ मा व प्रेम का पला नही लग करान। मं हो है ही 2
की जो हो देपका इस्का क का एकदम बर्षाण सल्लिब ता लाना गे लो
हूँ। आँ ओ लुम्हारी जे तीता न ओत एकदम विपलाह उरगा व

(3) आँ लुम्हारे सिधे गो बड़ी, जब को दे बंधे 2 को ल
कोण सीती है, कि या संड लकर रलेरी, जरा जाकरी, लार
कोरि, सिद्धिदां मेरी। माइतं जाय, पूछे हे मं जा, ओई
बैठी कं हो पाइ सिद्धिदां है कि लुम्हारी वर विपल जल दुनका
साक हो जाती है। ब्रेट बताओ, कि किस मरोठ पर
मं लुम्हारे को उनके मरोठ पर को उर लुम्हारी ठ गे।

इतने दिन हो जाते पर भी मैंने आ जलक सी नहीं देवा
कि लुम्हारे वर उठाने सी सिद्धिदां सी सीती है। राव राव मं उठान
कीन हूँ उर वर मने हं लुम्हारी मर कर लेका सीती है।
पर उर उठाने लुम्हारे आदि सी क्या दिकर। लुम्हारे लोण उर
तमामने मं वर मं नही सुए हो, उर लो जाते मर ले
रा कसु पं का सिद्धिदां।

चारी बेटी, लुमलोगीं की सीखे किताबी बच्चों का उर्रे, किताब
 किताब ही का मन्ना, पर लुमलोगीं इतरी बाल अभी तक भी
 उहसे इतनी नहीं जानी। पूरे खेला करके पर 9 बाल भी
 अंजलि का जल उलाहका जो उलाहका कर 1/2 महीने
 हो करे। फल वना हुआ, कि आज पूरे नौ वर्ष से कि
 ने एतनी लुमलोगीं ही का खीगलगी से बाबू के करे
 ही अंजलि का मना हाल लोगका। ठानके पे टूट बा
 किताबे किताबे कि किताब (होई पर) किताब उतरी द
 में ही नही आला ही के में मना किताबे बालन का
 ओक। उतरीन का दृष्ट जब बेनारा गयी थीत
 न हाट है मुंजावरता का, ओक एक किताब कि आती
 मां पानी दे, जो बेनारा वरगे गले में कुंजी रोने है मना
 एक छंद ही पावे ओक लुमलोगीं को के मुंजावे मना किताबे
 रोज की मिये - मां मां किताब है। एक किताब को भी उत
 नही लेन देल, ठानके वेर को भी इत है उतन नही देल
 ओक किताब के ले बा जान पर कि इतके मुंजा में पानी किताब
 की उलवे ही जाना, नही लो मना छुट जा मारी, इतना मिये
 जान पर भी लुमलोगीं को न वही लुमलोगीं वर भी
 मुंजा ही मां आती, मां आती, किताब का ही मिये किताब
 नही, पानी दे के मं गदलन करे, ओक पूरे 90 किताब भी
 लो नही ही फए लो। कि मं देकाए दजजे है दू अ लो बीजा
 का कि उत आतिव दही मिये दृष्टपाय। एक दूरे दृष्टपाय
 पर मं लो 2 किताब के कोरे से उलाहका ही उलाह।
 बलाओ बेटी, वना एक मात दृष्टपाय भी मानी ठानी 2 बने
 की मानी ही, जैसी किताब ही मां मानी आती लो कि लुमलोगीं
 बलाओ, कि किताब लुमलोगीं को उतने मने पर उतने मने का उत
 आ जवकजव भी लुमलोगीं का मना दासहीन से। लो उतने
 मने है पर पूरे उतनी लुमलोगीं की मना मना दृष्टपाय।

चारी बेटीका बलाओ, लुमलोगीं नही आ
 का करके भी उलाहका नही करे। उतनी ही उतरे दका
 कि दरे वेपुमा मानी न पुमरी निनी लो (कुल नद
 का मना करती लो नही मना किताब